

根据当前疫情情况，结合我市疫情防控工作实际，消防部门和教育部门密切配合，共同努力，确保学校复课消防安全。在开学前，消防部门将对各学校进行消防安全检查，确保校园消防安全。希望广大学生和家长高度重视消防安全，共同维护校园安全。

李海涛
2020.4.6

永城市防火安全委员会办公室

永防安办函〔2020〕2号

关于做好开学复课消防安全工作的风险提示

市教体局：

随着新冠肺炎疫情防控形势持续向好，各级各类学校、校外培训机构开学复课在即。学校消防安全直接关系千万学子健康成长，关系每个家庭幸福安宁，关系整个社会和谐稳定，特别是防疫特殊时期开学复课面临新情况新问题，做好消防安全工作更具挑战，现将有关工作提示如下：

一、强化风险研判预警。要结合我市实际，全面分析研判辖区各级各类学校、校外培训机构存在的消防安全突出风险，提出针对性有效对策措施，向各类学校发出消防安全提示，告之开学复课消防安全风险和防范要求，督促学校落实消防安全主体责任。

二、强化隐患自查自改。要按照“先排查、后开学”的原则，指导各级各类学校、校外培训机构深化落实“三自主两公开一承诺”，自主评估风险、自主检查安全、自主整改隐患。紧盯学生

宿舍、食堂、多媒体教室、实验室、档案室、库房、消防控制室以及校内经营性场所等重要部位，重点检查各级各岗位责任落实，用电安全管理，疏散通道、安全出口和消防车通道管理，消防指示标志、消防设施器材配置和维护保养，易燃易爆物品储存使用等情况。对自查发现的隐患问题要现场整改，不能立即整改的逐一登记造册，列出隐患清单和整改责任清单，跟进落实、闭环管理。

三、强化部门联防联控。会同辖区消防救援机构、公安部门联合开展现场指导服务，及时督促整改违规使用大功率用电设备、占用堵塞安全出口和消防通道、消防设施器材损坏故障、电瓶车违规停放充电、违规储存使用易燃易爆物品等隐患问题，落实整改责任和防范措施。

四、强化消防教育培训。利用开学复课前后时间，用好线上和线下两个平台，分区分批组织消防安全教育培训。对各级各类学校的校长和管理人开展“消防安全明白人”培训，通报突出安全风险，剖析典型火灾案例，讲清法定职责，讲透事故后果。指导学校加强教职员消防安全隐患培训，进一步明确各级各岗位人员消防安全职责和工作任务。督促学校将消防法律法规和消防知识纳入“开学第一课”教育内容，布置一份消防知识家庭作业，增强学生和家长消防安全意识，起到“教育一个孩子、带动一个家庭、

影响整个社会”的效果。

五、强化应急疏散演练。指导学校以班级为基本单元，组织开展一次消防疏散演练，提高师生在紧急情况下逃生自救能力。督促学校加强应急处置力量建设，配齐消防器材和灭火药剂，强化日常拉动演练，做好初起火灾处置准备。组织基层消防救援队伍加强对辖区各级各类学校学生宿舍、食堂、实验室、图书馆等重点部位的调研熟悉，准确掌握建筑结构、消防设施、消防水源、消防通道以及易燃易爆危险品储存管理等情况，及时修订完善灭火救援预案，开展针对性训练演练，确保一旦发生突发事故，快速、安全、高效处置。

